中牟县公安局文件

牟公[2016]80号



中牟县公安局 关于印发城市工程运输(渣土)车整治 工作方案的通知

各科、室、队、所:

现将《中牟县公安局城市工程运输(渣土)车整治工作方案》 印发你们,请结合实际,认真贯彻执行。



中牟县公安局 城市工程运输(渣土)车整治工作方案

为进一步规范城市工程运输(渣土)车行驶秩序,有效预防和减少因城市工程运输(渣土)车交通违法行为造成的恶性交通事故,私拉乱倒和沿途遗撒影响城市市容卫生及对大气污染造成的危害。根据《中华人民共和国道路交通安全法》、《公安部住建部关于进一步加强和规范工程运输车交通安全管理工作的通知》(公交管[2013]419号)、《河南省道路交通安全条例》等有关法律、法规,特制定本工作方案。

一、组织领导

中牟县公安局成立"城市工程运输(渣土)车专项治理工作"领导小组,县公安局政委王保友任组长,副局长梁军成任副组长,治安大队、经侦大队、法制大队、督察大队、情报中心、宣教科主要负责人为领导小组成员。领导小组下设办公室,办公室设在交警大队,交警大队大队长苏修勇兼任办公室主任,具体负责集中整治专项行动的组织协调工作。

二、目标任务

充分利用一切资源,按照"统一领导、警种联动、源头管理、路面管控、宣传教育、集中整治"的原则,积极会同城管等部门, 采取综合整治措施,加大城市工程运输(渣土)车辆的源头管理, 强化路面执法,严查严纠城市工程运输(渣土)车辆交通违法行 为,集中处理一批违法严重的工程运输(渣土)车企业,严肃追究一批严重违法违规的人员,进一步预防和减少城市工程运输(渣土)车道路交通事故,使城市工程施工现场、工程运输(渣土)车辆治理达到六个"百分之百",即施工现场100%围挡、物料堆放100%覆盖、施工现场地面100%硬化、出入车辆100%冲洗、拆除工程100%湿法作业、渣土运输车辆100%密闭,有效治理城市工程运输(渣土)车造成的大气扬尘污染问题。

三、工作重点

在土建工地、料场、建筑垃圾处理站周边道路、城乡结合部、城市出入主干道等地,重点查处工程运输(渣土)车无驾驶证、 无行驶证、无号牌、闯红灯、酒后驾驶、超载超速、故意污损或 遮挡号牌、未年检、使用已到报废年限、无绿色环保标志等交通 违法行为,配合相关部门查处未取得《渣土处置(运输)证》、 未采取密闭运输,沿途泄漏、抛撒、扬尘和带泥上路、不按限定 时间和路线运输等违法违规行为。

四、职责分工和工作措施

(一) 摸清底数, 建立工作台账

交警大队要主动作为,迅速组织开展一次对全县施工工地、工程运输企业、车辆、从业驾驶人的底数及交通运输状况详细、彻底的排查、登记工作。要组织警力深入辖区内所有施工工地,对工地详细情况(包括:项目名称、位置、性质、业主、建设单位、建设单位负责人及电话、建设单位安全负责人及电话、主管

部门、工程结束时间等)和各个施工工地的使用车辆情况(包括:项目名称、位置、车主姓名或运输公司名称、车号、进料或出料、货物名称、台数、企业法人、行驶路线、进出工地时间和频次等)以及从业驾驶人(包括:姓名、证号、记分等)进行详细造册登记,力争做到不漏一个施工工地、不漏一台车辆、不漏一个从业驾驶人。要坚持每月对辖区施工工地、工程运输(渣土)车、从业驾驶人基本情况、运输时间、通行线路进行再登记、再核实,动态做到底数清、情况明,严格落实施工单位安全监管责任。

县局"一格(村)一警"民警要与辖区办事处(行政村)相结合,借助辖区办事处(行政村)的优势和力量对辖区内开工工地进行调查核实、登记造册。并将《致工程运输(渣土)车辆驾驶人的一封信》投送到工程运输(渣土)车辆驾驶人手中,呼吁各工地和工程运输(渣土)车辆驾驶人做好除尘工作和做到守法驾驶,为中牟县良好空气质量的营造做出贡献。

牵头单位: 治安大队

- (二)强化源头,严格准入管理
- 1. 严格限制交通违法或者交通事故多的运输企业、驾驶人参与渣土运输,要约谈一批、整顿一批、打击一批、取缔一批。并推出一批遵章守法的好的典型企业、驾驶人,并在媒体上予以公示。交警大队重点办要定期对工程运输(渣土)车辆及驾驶人的交通违法、交通事故以及驾驶证记分等情况进行清理,并将情况通报城管部门,由城管部门对工程运输(渣土)企业、车辆及驾

驶人予以处理。通报范围包括:工程运输(渣土)车辆发生致人死亡且负同等以上责任的道路交通事故以及存在故意遮挡或者污损号牌、违反交通信号灯通行、超速 50%(高速公路、城市快速路超速 20%)以上、超载运输、不按规定装载、不按规定时间和路线行驶等同一违法行为被查处两次以上的,由城管部门收回该车的《建筑垃圾处置(运输)证》;对收回《建筑垃圾处置(运输)证》车数达到一定比例的企业,要予以取缔。对发生交通事故致人死亡且负同等以上责任,驾驶证在一个记分周期内记满 12分,以及有超速 50%(高速公路、城市快速路超速 20%)以上,或者 12 个月内有 3 次以上超速行驶违法记录的驾驶人,城管部门责令运输企业解除聘用。

牵头单位:交警大队重点办

(三)密切协作,坚持联动执法

1. 交警部门要积极与城管部门沟通建立联合执法机制。在联合执法工作中,交警负责拦截并引导上路行驶的工程运输(渣土)车接受交警部门和城管部门人员的检查,由交警部门对车辆"无驾驶证、无行驶证、无号牌、闯红灯、酒后驾驶、超载超速、故意污损或遮挡号牌、未年检、使用已到报废年限、无绿色环保标志"等交通违法行为进行处罚。由城管部门人员对违反工程运输(渣土)车辆行业管理规定的车辆,"未取得《渣土处置(运输)证》、未采取密闭运输,沿途泄漏、抛撒、扬尘和带泥上路、不按限定时间和路线运输"等违规行为予以查处。

对工程运输(渣土)车辆存在违法行为尚达不到扣留车辆条件的,分别由交警部门和城管部门分别依据相关法律、法规予以现场处罚;对达到扣留车辆条件的,一律扣留车辆,由交警部门和城管部门分别依据相关法律、法规予以处罚后,发还车辆;对报废、拼装工程运输(渣土)车予以罚款,收缴车辆,强制报废。

交警部门在路面执勤中发现施工单位将建筑垃圾交给个人或者未经核准从事建筑垃圾运输的单位运输的,将情况通报给城管部门,由城管部门依据有关规定予以查处。

交警部门在处理交通事故工作中,对凡涉及发生同等责任以上的亡人交通事故所属公司车辆一律停运整顿,要严格执行省交警总队"四个一律"的相关规定: "凡发生无驾驶证、行车证、车牌照、闯红灯、酒后驾驶、超载超速、涉牌涉证等严重交通违法行为的,一律按法律法规上限处罚,该记分的一律要记分,该暂扣驾驶证的一律要暂扣驾驶证,凡涉及发生同等责任以上的亡人交通事故所属公司车辆一律停运整顿"。并将查处结果抄告城管部门,将运输企业及肇事驾驶员清退出市场,列入"黑名单",终身不得在本市从事渣土运输,切实形成严管高压态势。

牵头单位:交警大队重点办

2. 交警部门与城管部门在对工程运输(渣土)车辆查处过程中,遇到阻碍执行公务情形的,要依法对阻碍执行公务的人员进行处理。有暴力抗法、暴力阻碍公务造成严重后果的,由当地派出所及时介入处理,构成刑事犯罪的,要依法打击。

牵头单位: 治安大队

(四)优化勤务,加强现场执法

1. 创新战法,优化勤务部署。

交警部门要挑选精干力量组建专业执法机动队、缉查组,结合酒驾整治统一行动,开展工程运输(渣土)车辆集中专项治理行动,采取蹲点执法、源头管控、集中优势警力大规模兵团作战等方式,邀请新闻媒体随警作战,向社会通报治理战果,营造良好的治理氛围。

2. 打破常规,调整执勤时间。

交警部门要根据城市工程运输(渣土)车运行的规律特点,按照"动中执法、巡弋纠违"的原则,调整勤务模式,扩大管控覆盖面,加大巡查力度。在白天日常工作中,要采取固定岗与流动岗相结合、警便结合、隔段布警、异地用警等措施,进一步加大对工程运输(渣土)车辆各类交通违法行为的查处力度。在夜间工作中,要加强城市高架桥、快速路等重点路段的执勤警力,灵活采取错时执勤、高密度巡查、定点蹲守、分散设卡等方式,提高检查密度、频率和效率。

每月5日、15日、25日为全市集中行动日;每周交警大队都要自行组织一次集中行动,并提前报告领导小组办公室。

牵头单位:交警大队

3. 强化科技应用,提高查处效能。

交警大队要在施工密集、规模较大的工地周边主要路口、出

入市口、城乡结合部加密增设电子监控抓拍设备,并与机动车缉查布控系统联网,及时发现工程运输(渣土)车辆闯红灯、超速、未年检、多次违法未处理、黄标车、报废车、使用假牌等交通违法行为,固定证据,通过网上网下联防联控,组织路面执勤民警拦截处罚,提高现场处罚率。

(五)有奖举报,拓宽查处渠道

交警大队和公安局要主动向本地政府汇报此项工作情况,建议政府开展交通违法有奖举报活动,进一步畅通交通违法行为监督投诉渠道,发动群众通过电话、网络、微信公众平台、手机 APP 等多种方式举报城市工程运输(渣土)车闯红灯、洒漏、闯禁行等严重交通违法行为,及时查证并给予一定的现金奖励,营造全社会齐抓共治的良好局面。

牵头单位:交警大队

四、工作要求

(一)加强组织领导,周密部署安排。开展城市工程运输(渣土)车专项整治,是预防重特大道路交通事故的重要措施,也是贯彻落实《中华人民共和国大气污染防治法》和国家《大气污染防治行动计划》,尽快扭转我市大气环境污染被动局面的一项重要任务。各单位务必高度重视,主要领导要亲自研究部署,制定科学可行的工作方案,抽调精干力量成立工作专班,全力组织开展专项整治行动,确保通过3个月的攻坚,有效防止城市工程运输(渣土)车道路交通事故发生,圆满完成我市大气环境污染防

治工作任务。

- (二)狠抓内部管理,斩断利益链条。各单位要严管队伍、规范执法,坚持廉洁公正执法理念,杜绝民警参与到利益链条中。对存在利益输送的,要依法依纪严肃追究当事人的责任,构成犯罪的,一律追究刑事责任并追究有关领导的责任。要严格执法程序,民警执法过程中要全程开启执法记录仪,严防"避重就轻"、选择性执法和干扰办案等行为。对发现不作为、乱作为情况,严肃调查追究相关人员责任。
- (三)加大宣传提示,营造社会氛围。各单位宣传部门要借助新闻媒体平台,在电视台、广播、报纸和互联网上定期宣传工程运输(渣土)车专项整治动态,采取新闻发布会、媒体报道、致信等方式,曝光典型案例、违法单位和企业,营造全社会共同关注、理解大持的氛围。要充分利用短信发布平台,及时发布工程运输车事故警示、安全提示等重要信息。要组织记者随警作战,采访报道整治情况,对城市工程运输车辆违法行为跟踪曝光。
- (四)强化督导检查,落实工作责任。建立"市局、县局、 局直各单位"三级督查机制,集中整治期间,对各单位工作落实 情况进行明查暗访,加强对整治工作的指导、检查、监督,力争 取得良好的整治效果。
- (五)注重情况总结,加强信息报送。集中整治期间,县局建立"一周一挂网、十天一小结、一月一讲评"的督导考评机制,各单位也要建立相应机制,及时发现问题和总结经验,确保工作

取得实效。各单位要确定专人负责信息上报工作,要于每周五上午 10 时前,将上一周(上周五至本周四)的排查、整治情况(附件 1—4)上报交警大队交通科 FTP。

2016年7月12日

中牟县公安局

2016年7月12日印发